



## 要闻动态

当前位置：首页 > 要闻动态 > 环境要闻

### 生态环境部召开《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段总结会议

2023-01-12 来源：生态环境部

字号：[大] [中] [小] [打印]

1月11日，生态环境部召开《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（以下简称COP15）第二阶段总结会议。生态环境部党组书记孙金龙出席会议并讲话，生态环境部部长黄润秋主持会议。



会议指出，2022年12月7日至19日，COP15第二阶段会议在加拿大蒙特利尔成功举办。习近平主席以视频方式向高级别会议开幕式致辞，为会议成功注入强大政治推动力。我国作为主席国，领导和推动大会围绕“生态文明：共建地球生命共同体”的主题，顺利完成各项议程，取得圆满成功。大会期间，近40个缔约方、利益攸关方宣布了一系列重大行动与承诺；通过62项决定，特别是达成了历史性的成果文件——“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”，为全球生物多样性治理擘画了新蓝图。生态环境部会同外交部等部门、云南省等地方政府，以习近平生态文明思想、习近平外交思想为指引，全面贯彻落实党的二十大精神，高质量完成了党中央、国务院交办的光荣任务，向全国人民交上了一份满意的答卷。会议的成功，是习近平生态文明思想引领共建地球生命共同体的重大胜利，是我国引领全球环境治理的巨大成功，也是我国生态文明建设和生态环境保护工作成就的重要体现。

会议强调，COP15第二阶段会议是首次在发达国家举办而我国作为主席国的联合国会议，也是我国首次以主席国身份领导联合国重要环境条约谈判。受当前国际形势复杂多变、地缘政治和区域冲突紧张等影响，存在诸多不确定因素。习近平总书记亲自推动、亲切关怀，视频出席第一阶段领导人峰会和第二阶段高级别会议开幕式并发表重要讲话，在关键时刻作出重要指示批示。党中央、国务院高度重视生物多样性保护，我国生物多样性保护取得卓越成效。这些是我充分发挥主席国领导力和影响力，最终取得大会成功的最大底气所在。按照党中央、国务院批复的COP15第二阶段会议方案，我注重顶层设计、周密部署，全方面组织做好会议筹备工作，是大会成功的坚实基础所在。我坚持践行多边主义，协调推动各方展示务实合作姿态，相向而行；主持举办高级别会议等系列活动，凝聚各方共识；科学制定谈判路线图和任务时间节点，建立“部长配对牵头”磋商机制，弥合分歧；提出主席案文，推动“硬骨头”难题迎刃而解，是大会取得成功的关键所在。在中宣部指导下，代表团加强COP15和生物多样性保护宣传报道工作，通过“中国角”地方日展示、边会等活动，大力宣传习近平生态文明思想，是大会成功的重要亮点所在。协调有序的会务安排，是参会期间中国代表团始终保持政治安全、工作有序、身体健康的稳固后盾所在。

会议指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是深入打好污染防治攻坚战、推进美丽中国建设的重要一年。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习领会、坚决贯彻落实习近平主席致辞精神，高标准、高质量推进生物多样性保护各项工作。要把生物多样性保护作为贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措，持续推动生物多样性主流化，有效提高我国生物多样性保护水平。要继续发挥COP15主席国影响力，做好COP15后半篇文章，加强国际社会交流合作，推动“框架”有效执行，推动COP15及我国生物多样性保护理念与成就的国际传播，讲好中国故事，贡献中国智慧。

会上，COP15第二阶段会议综合组、主席支撑组、磋商组、宣传组、财务组、展示组和保障组7个团队分别汇报了有关情况。生态环境部党组成员、副部长赵英民代表中国代表团作总结发言。

生态环境部党组成员、副部长翟青，中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员廖西元，核安全总工程师田为勇出席会议。

驻部纪检监察组负责同志，部机关各部门、应急中心、服务中心主要负责同志，COP15第二阶段会议团队部系统在京代表参加会议。

